

#### "公烛之下,不展家书"的启示

【千里之堤溃于一蚁,小节有度,"大 劫"无忧。

南宋文学家周紫芝的《竹坡诗话》中有 一个故事,说的是北宋时,有位山东聊城的 李姓太守,为官极廉。一天晚上,他正在蜡 烛光下读公文,没想到公文后面夹有一封 来自京城的家书,家书读到一半以后,他才 发现用的是公家的蜡烛,赶紧把蜡烛吹灭, 要衙役重新点燃私人的蜡烛,才把家书念 完,坚持"公烛之下,不展家书"

人民教育家陶行知,有一件专门的上 衣,上面缝了两个口袋,一个装公款,一个装 私钱。有一天,他募捐回来,准备买票坐公交 车,发现自己的私钱口袋里没有一分钱,摸 摸另一个口袋,公款还在。但他硬是不用公 款买汽车票,而是步行十几里路返回学校。

有人说,古人"李太守"和今人陶行知 在处理公私关系方面太过于洁身自好,太 过于痴心固执,太过于不近人情。然而,笔 者以为,他们这种注重小节、公私分明和 不改初心的品格,的确令人敬佩和称道。

公私之间就应泾渭分明。日常的生活 和工作中,就应当将公私分明作为一条最 基本的原则。如果老是以"公家的可以大 家拿"为信条,那么这支队伍像个啥样?这 个社会成何体统?如过去机关曾普遍存在 的公车私用的问题,就令人民群众十分反 感。个别干部和司机用公家的车或买菜、 钓鱼,或接小孩、走亲戚,看起来小事一 桩,实则影响很坏。如今,公车姓公,私不 沾公;省心省钱,风清气正;彰显公平,百 姓欢迎。可见,在利益面前,公私分明也是 社会公平的一条最基本的底线之一。

公家利益不犯秋毫。在公私利益面 前,就应克己奉公,廉洁为民,以维护最广 大人民群众的根本利益为宗旨,绝不损害 国家和人民群众半点利益,这也是人民公 仆的品行和准则要求所致。

如今,某些禁不住小恩小惠和"糖衣炮 弹"诱惑与攻击的人,最终因小失大,阴沟翻 船,最后悔之晚矣。今年,市纪委、监委查处 的原某处级干部马某,利用职务之便,在为 企业办事的过程中,两次就"揩公家的油"70 万元,连自家装修的材料都要企业"献贡", 由贪图小便宜变为贪得无厌的蛀虫,最终受 到了党纪国法的严惩。真可谓"小节不保,大 劫难逃",教训不可谓不深刻。

注重小节,可防"大劫"。千里之堤溃 于一蚁,小节有度,方能"大劫"无忧。

#### 乡村振兴得让软弱涣散党组织"跟上趟"

【定期整顿软弱涣散基层党组织,就 像每天都要洗脸刷牙、每周都要大扫除一 样,要作为经常性工作来抓。

党管农村工作是我们党的优良传统, 也是实现乡村治理现代化的基本前提。近 日,全市抓党建促乡村振兴会议上,再次 强调了整顿软弱涣散党组织,筑牢基层战 斗堡垒的重要性和紧迫性。

经过不懈努力,我市166个贫困村全 部退出、16.34万贫困人口全部脱贫,脱贫 攻坚战取得决定性胜利。同时,对标实现 全面现代化目标要求,当前,我市农业产 业基础较弱、农村发展短板较多、农民增

收难度较大的现状并没有完全改变 农村基层是落实乡村振兴各项政策 的"最后一公里"。经过近年来的持续整 顿,特别是经历了脱贫攻坚、疫情防控、 防汛救灾等大战大考,农村基层党组织 得到全面锻造,创造力凝聚力战斗力明

实践证明,凡是发展好的村,都有一 个好支部、好书记。但通过排查,全市还有 60个软弱涣散基层党组织,其中80%存在 "带领群众发展致富能力弱"等问题,客观 上反映这些党组织领导、发动、服务群众 的能力还不强、方法还不优

定期整顿软弱涣散基层党组织,就像 每天都要洗脸刷牙、每周都要大扫除一 样,要作为经常性工作来抓。我们要对标 对表,持续开展深入排查,重点围绕"巩固 拓展脱贫攻坚战成果不力、带领群众发展 致富能力弱、推进乡村振兴迟迟打不开局 面"等情形,逐村进行地毯式摸排,动态掌 握情况,找准问题症结,对乡村治理急需 的依法行政、组织协调、科技富农等能力 进行系统培训,不断提升乡村治理的专业



# 扎紧安全绳 生产出效能

安全生产,重如泰山。安全就是效益,生产必须安 全。我市严格安全生产责任落实、推动执法监管"零容 忍"、排查整治"零疏漏"、全市在"安全生产月"的基础 上,首创"安全生产周"。今年以来,天元区重视安全生 产检查,深入企业、商超、车站等重点领域,各重点行 业看情况、查隐患、了解安全措施,累计排查重大事故 隐患数量1096个,销号1094个,销号率达99%。真正 做到责任重于山,防患于未然。

这正是:安全生产重如山,恰似责任压双肩。安全 二字记心间,酿成事故成枉然。忽视安全责任担,警钟 长鸣响耳边。事故如虎绳索栓,安全才能避祸端



漫画/左骏

### 网络信息新时代 我们拒绝"裸奔"

【维护网络安全是全社会共同责 任,需要政府、企业、社会组织、广大网 民共同参与,共筑网络安全防线。】

网络信息时代,个人隐私在"裸奔"。目 前 互联网与各行各业深度融合 善诵用户 依赖科技进步,享受了发展红利、获得了便 捷服务。但在与互联网企业的博弈之中,普 通用户作为弱势一方,以个人数据信息为 代价交换便利服务的问题似乎无法避免。 随着时代发展,互联网行业趋于规范,我们 面对被"捆绑"、被授权、被利用的个人隐私 问题,应该勇敢说"不",拒绝"裸奔'

网络信息时代,数据已不再是网络效 应的附属品,成为新的基本生产要素。合 理使用网络数据,一定程度上可以帮助平 台优化产品与服务。但滥用网络轨迹、回 避数据共享可能带来的信息安全问题,为 泄露个人隐私、侵犯个人权益提供了可乘 之机,甚至逐渐衍变成为社会公害。

用户数据泄露、平台隐私窃听、大 数据"杀熟"、信息轨迹滥用、回避用户 知情权等多起舆论事件,戳中了人们对 于网络信息时代个人隐私"裸奔"的普 遍焦虑,反映了当代人在网络信息时代 对侵犯个人权益的隐忧。随着数字化进 程的加速推进,数据安全治理、用户信 息保护成为不可回避的重要问题,引发 公众关注

习近平总书记指出:"维护网络安全 是全社会共同责任,需要政府、企业、社会 组织、广大网民共同参与,共筑网络安全 防线。"信息处理环环相扣,因此,防止个 人隐私"裸奔"不是某个主体"单枪匹马"。 某一环节"单打独斗",应当需要多方主体 通力合作下好一盘棋,为每个领域护航, 为每个关口设置"密钥"。

对网民而言,尽可能跳脱出网络信息 茧房,提高个人信息保护意识,增加个人 信息识别难度,减少信息外泄的源头;对 安全责任单位而言,要严格建立网络数据 安全审核监管制度,防范数据伪造、泄露 或者被窃取、篡改、非法使用等风险;对社 会组织而言,要增强法律宣传、社会监督、 群众监督作用,有效提升全民网络安全意 识和防护技能;对相关企业而言,要树立 底线思维和长远目光,遵循合法、正当、必 要原则收集去特征化的用户个人信息。同 时,要提高网络数据信息安全综合分析、 研判与防护能力,严厉监管打击非法侵入 用户私人空间、干扰私人活动以及破坏用 户个人网络生活安宁与秩序的行为。

工欲善其事,必先利其器。网络信息 新时代拒绝隐私"裸奔"除了外力"打 压",还要内力"聚势"。网络信息新时代, 要加大培育、发展数据安全等领域的技 术研发和商业创新推广,加快构建符合 时代发展的数据安全产品与产业体系。



## 让科技之花更鲜艳

肖又铮

【漫步新城景醉眸,科技花 开遍株洲。】

日前,欣闻湖南叁农企业管 理有限公司的"冬瓜小院",获评 国家级"科技小院"。我在兴奋之 时想到实现"制造名城,幸福株 洲"宏伟蓝图,就要努力让科技 之花,开得更鲜艳。

勇于引进科技项目,积极进行 科技实践,是科技之花盛开的基本 要求。该公司发现三门镇肉冬瓜之 后,在湖南农业大学专家指导下, 成功引入标准规模种植方式,施行 第二代种子提纯复壮等科技举措, 收效佳,最终获得国家级"科技小 院"称号。实践表明,不断加大科技 创新,就能让经济、社会高质量发 展。我们高兴地看到,日前,首列时 速120公里A型中国标准化地铁列 车在我市开工。这一地铁列车的核 心技术、关键部件全部自主研发。 这是"制造名城"株洲又一生动诠 释,也是绽放在湖南、全国科技界 的绚丽鲜花。同时,我市种植的杂 交水稻连年高产、稳产,"唐人神" 生猪养殖产量不断攀升等,都离不

开科学技术。 善于发挥自身优势,在国家现

活、身体健康探索着、研讨着、实验 着……我清楚地知道,湖南工业大 学发挥包装教育特色和设计学科 优势,为十八洞村苗绣产品开发设 计方案和数字化管理系统建设方 案,让苗绣成功走出大山、走出国 门,走进市场。我想这一特色项目, 之所以成为教育部公布的全国高 校一个精准帮扶典型,就因为采用 科技手段为现代化经济服务,为老 百姓解决急难愁盼的问题。 有位年轻的干部,跟我说:

代化建设中主动作为。此为科技人

员自身要求,也是催开科技之花盛

开的必然条件。现在无数科技人

员,正不辞辛劳地为人们的美好生

如果进一步发挥科技人才优势。 加大科技创新力度,推动产学研 合作,我市必将涌现更多的"冬 瓜小院",会有令人欣喜的"智慧 小区""科技之家"诞生,科技之 花会在"制造名城、幸福株洲"结 出丰硕的果实,我与之亦然。难 怪有诗曰:漫步新城景醉眸,科 技花开遍株洲。

#### 学史力行再创业 奋楫争先开新局

-株洲所开展"三讲"活动落实"七个新突破"

今年是中国共产党成立100周年,中车 创业 140 周年, 也是"十四五"开局之年, 历 史迎来了一个新的机遇期。但同时,国际政 治、经济形势日趋复杂,全球疫情反复持续, 行业竞争加剧,企业经营形势依旧严峻,风 险挑战之多前所未有。

在大变革时代,如何破除发展困境、把 握新机遇、实现新发展?今年8月以来,面对 严峻复杂的经营形势,株洲所聚焦贯彻落实 习近平总书记"七一"重要讲话精神,聚焦实 现"七个新突破",保持归零心态,主动谋划、 创新开展"讲危机、讲问题、讲发展"系列活 动,全所上下进行了大思考、大研讨,为开创 高质量发展新格局提供了思想保障。

电气科创板上市、CBTC信号系统实 现"双首"突破、风电整机和光伏逆变器斩 获关键客户首单、IEEE国际标准零的突破 ……在"三讲"的思想热潮下,株洲所从资 本运作到市场开拓,从科研创新到产业突 破都取得了丰硕的成果,向着"十四五"的

# 目标蓄势进发! 主动谋划 统筹部署"三讲"谋发展

7月1日,在庆祝建党一百周年大会上,习近平总书记发 表重要讲话,强调全党全国人民要以史为鉴、开创未来。中车 集团上下迅速开展深入学习贯彻"七一"讲话精神,集团公司 结合中车改革发展党建重点工作,提出"七个新突破"发展要 求,为株洲所落实"起好步、开好局、走在前、当典范"的目标 要求,提供了路线方向和行动指南。

为落实战略部署,结合经营实际研判危机与挑战、剖析 问题与短板,寻求新发展突破。8月13日,株洲所党政联合发 文,组织开展"讲危机、讲问题、讲发展"系列活动,一场贯穿

全年、覆盖全所的大思考、大讨论活动拉开帷幕。 自8月13日"讲危机、讲问题、讲发展"活动启动以来,全 所上下聚焦这一主题,在3个多月的时间,各级次共计55家 分(子)公司或业务单元分别结合各自业务实际开展了深度 研讨;13个职能部门分别聚焦各自职能领域重难点问题进行 了专题研讨,召开了株洲所职能管理"危机与发展"论坛;全 所干部围绕企业发展积极建言献策,共收集到建议文稿349 篇,优中选优45篇印刷成册;启动了株洲所内核文化理念梳 理和传播专项工作,开展了10次专题研讨,从公司班子高管 到基层员工数十场主题研讨,推选出"唯实、尊重、创新、成 事"八字文化内核,输出《正青春·再出发》的新时代文化读本 ……在全所干部员工的共同推进下,"讲危机、讲问题、讲发 展"活动取得了丰硕成果。



▲创业再出发! 株洲所"三讲"论坛现场

# 创新形式 宣传引导"三讲"起高潮

9月3日至5日,株洲所党委组织班子成员、高 管、主体党政负责人、职能部门负责人共计40余人汇 聚一堂,采取高管务虚会、文化研讨、穿越雪峰山的方 式,开展"三讲"之"组织熔炼、文化淬炼"活动。

半个月后,株洲所后备管理人才一级池学员奔赴 炎陵集训,在徒步穿越12公里原始森林品格毅力锤 炼后,结合"三讲"开展团队共创工作坊,进行头脑风



▲"三讲"建言献策表彰现场

暴式的大思考、大讨论,"训战"结合的研讨模式,让大 家学有所思、思有所悟、悟有所获。

两场研讨,不同对象,不同的方式,聚焦的却是同 一个目标,这是株洲所"三讲"系列活动开展的一个写 照。自活动开展以来,株洲所上下充分利用党委中心 组、"三会一课"、部门工作会等多种平台,通过"线上+ 线下"研讨、广范围建言献策、多维度思维风暴等形式 多样、内容丰富、创意十足的方式,聚焦经营管理热 点、难点、痛点问题,谈"成·败"、谈"危·机"、谈"破· 立",着力在寻道求法上用真心、下真功,在思辨研行 上见真章、悟真谛。

要引导助力,营造氛围必不可少。自8月活动开 展以来,株洲所积极开展"三讲"活动宣传推广,工作 部署、方案介绍、动员组织多管齐下。同时,充分利用 公司内部OA、电视屏、文化阵地多个平台,采取标语、 横幅、图文宣传等方式广泛宣传发动,特别是OA新 闻开辟"三讲"系列专栏,设置"动态、述评、声音"三个 子栏目,采用新闻评论、动态新闻、通讯报道和访谈言 论多类型报道方式进行宣贯引导,营造浓厚氛围,推 动"三讲"活动进会议室、进车间、进试验场、进基地, 在全所上下掀起一股大思考、大讨论高潮。

# 力求实效 立足实际求突破

面对"双碳"的历史发展机遇, 如何察势、趋势、驭势?8月13日, "三讲"系列活动的首场"危机与发 展"专题研讨会在风电事业部召开, 公司党委书记、董事长李东林和总 经理刘可安双双参会交流、研讨。

"内外看、深剖析、讲真话、献良 策",不求面面俱到,务求突出重点、 落地见效,是这场持续专题研讨的 一大亮点。而会议提出的一系列具 有极强思想性、战略性和指导性的 观点和举措,迅速成为抢抓"双碳" 机遇,提升行业地位,实现高质量发 展的行动纲领。

仅仅四天后,借助中车集团与 宁夏回族自治区政府签署战略合作 协议的契机,公司与宁夏吴忠市红 寺堡区政府签订了《"低碳循环"智 能装备产业项目合作协议》和《中车 株洲所新能源发电项目合作协议》, 共同推进"风光储一体化"清洁能源 及新能源装备产业链项目建设。随 后的8月25日、9月3日又分别与内 蒙古包头市、华电宁夏分公司公司 签署新能源产业链及项目框架合作 协议。

从分析问题到研究讨论,从制 定措施到落地实施,闭环式工作推 进和见行见效的目的达成,既是"三 讲"活动的鲜明特征,也是株洲所风 格的典型表现。

不仅在风电领域,轨道交通、新 材料、工程机械、资本投资等各领域 的专题研讨陆续开展。

为了达到预期目标,力求效 果,"三讲"活动制定了详细方案, 针对不同业务主体、不同产业领 域、不同对象群体进行分类、分级, 设置研讨重点,部署研讨任务。同 时组建领导小组和工作小组,由公 司党政主要领导挂帅,归口部门牵 头组织开展、指导督导,分管领导 要对专题研讨主题审核把关,上级 单位主要领导或分管领导要积极 参与下一级业务单位的主题研讨, 确保实现全级次覆盖,全业务覆 盖、全核心骨干覆盖。

而株洲所的目标不止于此。11 月21日,在公司"讲危机、讲问题、 讲发展"论坛上,创业再出发,冲刺 "500亿+"的号角正式吹响!

千帆一道带风轻,奋楫争先再 创业。经过"三讲"思想大解放,株洲 所广大干部员工进行思想"再洗 礼"、工作"再进阶"加油鼓劲,而广 建睿智之言,多纳务实之策的举措, 也将为株洲所稳步迈向高质量改革 创新之路,向"十四五""500亿+"目

标全力冲刺。 (图/文 通讯员 刘亚鹏 姜杨敏)



▲创业再出发,冲刺"500亿+